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Referat fra møde i Landsbestyrelsen den 13. november 2023 kl. 15.00 – 18.00 på Hotel Nebo, 
Istedgade 6. 
 
Deltagere: AnnaLise Bonde, Kreds Nordjylland; Gitte Krogh, Kreds Midtjylland; Lissi Skodborg Jørgensen, 
Kreds Syddanmark; Lene Tronholm, Kreds Sjælland; Anne – Lise Erichsen, Kreds Hovedstaden. 
 
0. Godkendelse af Dagsorden. 
Følgende punkter blev tilføjet dagsordenen til den 13.11: 

• Som punkt 4: Højskole/den sygeplejefaglige dag. 

• Som punkt 11: Seniorsammenslutningens Logo. 

• Som punkt 12: Økonomi. 

• Som punkt 13: Møde med Kontaktudvalgsmedlemmer april 2024. 

• Som punkt 14: Evt. 
Punkt 11 – 14 blev behandlet på Landsbestyrelsesmødet den 14.11. 
 
Følgende punkter blev tilføjet dagsordenen til den 14.11. – mødet med repræsentanter for DSR: 

• Som punkt 1: Seniornetværket Kreds Nordjylland. 

• Som punkt 8: Merchandises til Generalforsamling 2024. 

• Som punkt 10: Medlemslister. 
Derefter blev dagsordenen godkendt. 
 
1. Godkendelse af Referat fra den 12.10. – 13.10. 2024. 
Ad punkt 5: Det korrekte er, at AnnaLise Bonde har plads i Faglige Seniorers Hovedbestyrelse, og Lene 
Tronholm er suppleant. 
I Forbundsudvalget under Faglige Seniorer har DSR 2 pladser.  
Bente Pedersen var observatør i Faglige Seniorer under DSR’s optagelsesforhandlinger. 
 
Ad punkt 9.4: Det skal særlig bemærkes, at Grethe Christensen i de mange taler, der blev holdt for hende, 
blev værdsat for sin personlighed og det, hun stod for. 
Derefter blev referatet godkendt. 
 
1 A. Kommentarer og input til Landsbestyrelsen. 
Suppleant fra Kreds Sjælland Lilian Simonsen havde fremsendt et notat indeholdende forslag, tanker og 
ideer til opdatering af pejlemærker og af formålsparagraffen i Seniorsammenslutningens vedtægter – i 
særdeleshed punkt 2. 
Omdrejningspunktet i drøftelserne gik på, at vi i Landsbestyrelsen selv har synlige visioner, som formidles til 
kontaktudvalg og medlemmer, og dermed lægger vi op til en forventningsafstemning. 
Samtidig er det vigtigt at vide, hvilke forventninger DSR har til Seniorsammenslutningen. På den måde kan 
der opnås en sammenhængskraft vertikalt i Seniorsammenslutningen. 
 
En analyse mhp. modernisering af Vedtægterne kunne være formålet for en kommende temadag:  
Hvad kan vi - hvad skal vi i forhold til Vedtægterne, ikke mindst mhp. at tiltrække og fastholde nuværende 
og kommende seniorsygeplejerskerne. 
 
2. Dosispakket medicin. Svar fra Styrelsen for Patientsikkerhed. 
Punktet blev udsat. 
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3. Aftale om kollektivt medlemskab DSR og Faglige Seniorer. 
AnnaLise havde som oplæg til mødet med Harun den 19.9.2023 bedt om svar på flere spørgsmål vedr. 
DSR’s medlemskab af Faglige Seniorer, bl a. hvorvidt der fandtes en samarbejdsaftale.  
En ’Aftale om kollektivt medlemskab af Faglige Seniorer’ underskrevet af Palle Smed fra FS og Gitte Tinning 
p.v.a. DSR den 21.12. 2021 er nu sendt til Landsbestyrelsens medlemmer. 
 
4. Højskole/den sygeplejefaglige dag. 
På den sygeplejefaglige dag den 14.8., hvor der også er Generalforsamlingen, vil kredsformand, Kreds 
Syddanmark John Christiansen komme med oplæg. 
Programmet for hele højskoleopholdet forventes færdigt og lagt på DSR’s Hjemmeside primo 2024. 
 
5. Procedurebogen.  
Punktet tages op med Susanne Quaade den 14.11. 
 
6. Nyt fra Kreds Hovedstaden. 
Central/Vest:  
Den 10.10. holdt en projektsygeplejerske foredrag om Lungeforeningens arbejde, dens projekter og 
forskning. 
Den 14.11. fortalte speciallæge i samfundsmedicin, Hans Trier om den spanske syge. Hans Trier er forfatter 
til bogen ’Angst og Engle’. 
Den planlagte julefrokost hos Brdr. Price er aflyst pga. manglende overenskomst. 
 
Bornholm: 
Den 26.10 fortalte Ph.d. og forsker i pædagogik Julie Sommer von Würden om ’Dannelse på øer’ – ud fra en 
forskningsvinkel. Hun kaldte sit foredrag ”Zanzibar og Bornholm”. 
Den 22.11. er der julefrokost. 
 
Nord. 
Den 6.9. fortalte Slagter Ole Bagger om udviklingen i at gå fra landslagter til grøn slagter. 
Den 11.10. orienterede Harun Demirtas fra DSR. 
Lægemiddelkonsulent og sygeplejerske Bo Barfod havde et meget interessant foredrag om 
Sygehuslægemidler den 1.11. 
Den 6.12. spises der julemiddag på Skævinge Kro. 
Som noget nyt har Kontaktudvalget med Kredskontorets mellemkomst anvendt medlemslister til invitation 
af samtlige seniorsygeplejersker i de 8 nordsjællandske kommuner – og vi afventer i spænding hvor mange, 
der efterkommer invitationen. 
 
Desværre måtte FN’s Internationale Ældredag aflyses. 
På næste fælles kontaktudvalgsmøde skal vi drøfte mulighederne for igen at anvende medlemslisterne og 
invitere til medlemsmøde(r) i anledning af det forestående valg til kontaktudvalgene. 
 
Faglige Seniorer i Hillerød havde inviteret til møde mhp. oprettelse af kommunegruppe, men der var meget 
ringe tilslutning, så der gøres et nyt forsøg ved en senere lejlighed. 
 
7. Nyt fra Kreds Sjælland. 
Roskilde: Sommerudflugt 6.juni til Mindelunden og derefter frokost på Restaurant Søfryd i Jyllinge. 
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Det var en vellykket dag. Vi fik en levende og interessant rundvisning i Mindelunden, den varede næsten 2 
timer. 
17 deltagere. 
I august foredrag ved næstformand Dorthe Boe Danbjørg om Sygeplejens faglige udvikling og fremtid. 
Hvorfor er sygeplejen blevet akademiseret? Det var et livligt foredrag/debat, vi fik meget at vide om, hvad 
Dorthe arbejder med- f.eks. i Robusthedskommissionen. Men det blev ikke helt klart, hvorfor det teoretiske 
niveau skal være så højt. 23 deltagere. 
 
I oktober skulle vi høre om `bassens dybe toner smertestillende effekt `på kroniske smerter, men 
foredragsholderen havde glemt aftalen, så det blev et kort medlemsmøde. 
Vi havde forhøjet medlemsbetalingen, så vi må søge om overførelse af pengene til næste år. 
Næste arrangement er julefrokosten 29. november på hotel Scandic i Roskilde. 
 
Vestsjælland: Havde 6. juni en meget fin sommertur. Guidet rundvisning i den nyrenoverede Sorø 
klosterkirke og rundvisning på Sorø akademi. Efterfølgende lækker frokost og kaffe på Cafe Trekonger i 
Sorø. 40 deltagere. 
19. september besøg på Julemærkehjemmet Liljenborg i Roskilde. De fik en grundig introduktion af lederen 
og en god rundvisning af børnene. 31 deltagere. 
24. oktober møde i Dianalund hvor sygeplejerske og formand for Alzheimerforeningen lokalafdeling 
Vestsjælland Mette Abrahamsen orienterede om demens og Alzheimerforeningens arbejde. 25 deltagere. 
Næste arrangement julefrokost den 29. november på Hørby færgekro. Foreløbig 34 deltagere. 
 
Storstrømmen: September bustur til Sano i Skælskør med 44 deltagere. Meget vellykket tur. Frokost i 
Karrebæksminde og sejltur til Næstved. 
5. oktober foredrag ved Anna Eckhoff med titlen Sporskifte. 
Oktober kontaktudvalgsmøde hvor næste års arrangementer blev planlagt. 
 
8. Nyt fra Kreds Midtjylland. 
Vest: 
Sommerudflugt til fattiggården i Svendborg - ca. 30 deltagere. 

• Oktober, besøg af Anja Laursen, Kredsforperson i Midt, 22 deltog og et fantastisk møde 
med nyt fra DSR. 

• Julefrokost 6.12. på Hotel Eyde i Herning. 

Nord: 
Sommerudflugt: Havnerundfart i Aarhus Havn, besøg og frokost i den gamle by. Ca. 52-54 
deltagere. 

• September: Foredrag ved sygeplejerske og medlem af sygeplejeetisk råd Anna 
Bendix. Emne: Abortgræsen og aktiv dødshjælp. Ca. 32-34 deltagere. 

• Oktober: Foredrag og musik ved tidligere højskolelærer Nicolai Andersen. Emne: Benny 
Andersens kunstneriske virke. 

• Julefrokost 7.12. på Golf Hotellet i Viborg. 

Syd: 

• Sommerudflugt med sejltur på Silkeborgsøerne ca. 40 deltagere. 
• September. gåtur ved Gudenåens udspring og besøg på Tinnetgård ca 30/35 deltog. 
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• November foredrag om at være sygeplejerske i Grønland ved Jette Svensson, 60 deltog 
• Julefrokost 6.12. på Vestermølle i Skanderborg 

 
 
 
9. Nyt fra Kreds Syddanmark. 
Tilbagemeldinger fra Kontaktudvalgene i Kreds Syddanmark: 
 
Vi har siden sidst haft to vellykkede arrangementer, dels med Kurt Leth og sidst, men ikke mindst med 
gade, fængselspræst og formand for hjemløses venner i Esbjerg Ingelise Wenzel. En fantastisk person, med 
en rummelighed og et overskud uden lige! 
 
Vi er i fuld gang med at lægge sidste hånd på næste års program, derfor har vi faktisk også allerede fastlagt 
dato for valg til kontaktudvalget her i vest, det kobles på et arrangement den 20 marts. Jeg tror det kan 
blive svært at få en fælles dato, har også erfaring med der kommer flest, hvis der også foregår andet, men 
er bestemt åben for forslag. 
Tove Brinck (Vest) 
 
Kontaktudvalget SYD, har holdt bestyrelsesmøde, hvor vi fik aftalt de sidste ting til julefrokosten i år, hvor 
der lige nu er 87 tilmeldte, det er et kæmpe spring, ellers har vi været mellem 40-50. Dejligt så mange har 
lyst til, at deltage. Det er et skønt sted, Æ KNAPP, vi sender indbydelse ud til alle seniorsygeplejersker nu, 
efter at vi modtager de opdaterede mail lister. Jeg tror begge dele er med til, at øge deltagerantallet.  
Vi blev færdige med årsprogrammet 2024/2025, som udleveres til julefrokosten.  
VH Doris Klockmann 
Kontaktudvalgsformand SYD. 
Doris Klockmann (Syd) 
 
SMART er en spændende og effektiv måde at arbejde med hjerne og krop på. Underviser-Jytte Halborg, 
tlf.nr., 61 30 87 46. Jytte er en inspirerende underviser, de 2 timer med sjove øvelser gik alt for hurtig.  
Mindfulness, Alice Kjeldsen underviste os i 2 timer i emne og viste os enkelte afslapningsøvelser. På hendes 
webside “din-styrke.dk”, kan du læse mere om hende.  
Angelika Kargo (Nord) 
 
5/10-2023 var vi i Svendborg på tur i Danmarks Forsorgsmuseum, aktuel udstilling om anbragte børn i 1890 
til 2023. Vi blev vist rundt, fik kaffe og kunne til sidst fordybe os individuelt i resten af udstillingen. Det var 
en god dag. 
2/11-2023. Vi havde foredrag med indlagte sange fra Astrid Lindgrens verden. En tidligere skolelærer, Anna 
Maria Andersen, fortalte levende og spillede guitar til sangene. Meget fint og velbesøgt arrangement. 
7/11-2023 skal vi til julefrokost på First Gran Hotel i Odense. Vi har været der før, og plejer at hygge os. 
 
Et par stykker af os, var med til Kreds Syddanmarks Fagdag i Kolding, d. 11/10-23, og stod som bekendt med 
en stand for os seniorer. Standen var velbesøgt, og vi havde en fin dag. 
27/9-2023 havde vi samarbejdsmøde med DSR-kontoret i Fredericia/Kreds Syddanmark. Vi har et fint 
samarbejde med John/politisk valgt formand, Lone/sekretær, Puk/administrativ chef og Claus/økonomi. 
 
I kontaktudvalget er vi ved at være færdige med at planlægge næste års program. Vi har som sædvanligt 8 
arrangementer på programmet. 
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Organisatorisk har vi haft en prøveperiode med et tilknyttet ad-hoc-medlem, som skulle varetage møder og 
nyt i forbindelse med samarbejdet til Faglige Seniorer (FS). Ordningen har vi lige ophævet, da der ikke var 
særligt nyt at hente i den forbindelse. Vores nuværende samarbejde består i, at sektionsformanden sender 
orienterende mails til undertegnede, der i FS-regi fungerer som Klubformand for seniorsygeplejersker på 
Fyn. Jeg videresender til resten af kontaktudvalget, og orienterer øvrige medlemmer på vores almindelige 
møder. Der er ikke stor respons. Vi har endvidere på anmodning fået tilsendt deres håndbog, 
"Seniorhåndbogen" med råd, regler og satser til seniorer. Personligt modtager jeg generelle nyhedsbreve 
fra FS, et tilbud alle var med i, da det kollektive medlemskab blev indført 1/1-2022. 
Vi har i mange år været 5 medlemmer i vores udvalg, og som det ser ud nu, er det passende i forhold til det 
arbejde, vi har valgt at udføre i udvalget. 
Jeg har tidlige udsendt mails til nytilkomne seniorer i vores område, men dette arbejde har været skrinlagt 
lidt pga. IT-besværligheder. Jeg forventer dog at genoptage denne service, når min PC og listerne arter sig 
ordentligt. (Har lige fået indlagt nyt virusprogram og opdateret diverse programmer). 
IngeLise Bruhn (Øst) 
 
10. Nyt fra Kreds Nordjylland. 
Den 31.10.: Forkvinde Christina Windau og Kredschef Anne Pors præsenterede sig selv og berettede om, 
hvordan deres første periode som nyvalgte i Kredsbestyrelsen var gået. 
 
Den 6.10. var et kontaktudvalgsmøde, hvor Morten Wæver, politisk chefkonsulent, deltog sammen med 
kredschef Anne Pors, og her drøftede vi, hvordan vi fremover organisatorisk skal få etableret en aftale med 
seniornetværket – til alles glæde. 
 
Den 29.11. skal vi have julefrokost på Hotel Phønix, og forårsprogrammet uddeles. 
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Referat fra mødet i Landsbestyrelsen den 14. november 2023 kl. 9.00 – 14.00 i Kvæsthuset. 
 
Møde med Harun Demirtas og Susanne Quaade fra DSR. Kl. 9.00 – 10.30. 
 
Efter en kort præsentationsrunde orienterede Harun om, at man formentlig kan sætte navn på den nye 
næstforperson i begyndelsen af det nye år. 
 
1. Seniornetværket i Nordjylland. 
Der er endnu ingen afklaring på Seniornetværket i Nordjylland, som har Aftaler i stedet for Vedtægter, og 
som ønsker at være sig selv. Dette til trods modtages økonomisk støtte fra Kreds Nordjylland. 
AnnaLise Bonde ønsker en afklaring mht. grundlag, struktur og benævnelse af seniornetværket, og har flere 
gange drøftet situationen med Ledelsen i Kreds Nordjylland, bl.a. med Kredsforkvinde Christina Windau. 
Harun henviser til, at problemet skal løses lokalt, men vil tage kontakt til Kreds Nordjylland. 
Endvidere er DSR’s Juridiske Afdeling involveret ift. om en evt. vedtægtsændring kan rumme 
klubber/netværk, og hvilke roller og opgaver det i givet fald vil indebære. 
 
2. Pluskort og rabatordninger. 
På forespørgsel om, hvorfor DSR ikke har tilsluttet sig PlusKort – fordelsprogrammet (et tilbud til alle 
forbund under FH) henviser Harun til økonomien, men lover at tage kontakt til PlusKort, som står for 
samarbejdet med de enkelte forbund. 
Harun henviser til Forbrugsforeningen og andre DSR – medlemsfordele. (Se DSR’s Hjemmeside). 
 
3. +55årige med i §3.  
Det fremsendte forslag vedr. de +55årige er sendt videre til DSR’s jurister. (se ref. fra den 12.10.2023 punkt 
6). 
 
4. Aftale om kollektivt medlemskab, punkt B. 
Der henvises til det notat, AnnaLise har fremsendt. 
Susanne Quaade oplyser, at Faglige Seniorer har dataansvaret, og at DSR’s Juridiske Afdeling siger god for 
kollektivt medlemskab. 
 
5. Antallet af udmeldte seniorer i hver af de 5 kredse. 
Oversigt over udmeldte seniorer fordelt på kredsene i 2023: 
 
Kreds H.        Kreds Midtjylland        Kreds Nordjylland        Kreds Sjælland        Kreds Syddk.        Udland 
   86                       107                                    33                                    70                           89                         2 
 
Det drejer sig om medlemmer, der selv har bedt om udmeldelse. 
 
6. Forskellen på aktive og passive seniorer i DSR. 
Frem til 2011 – 2012 kunne passivt medlemskab bibeholdes ved overgang til pension, og det forklarer 
begrebet ’aktivt’ og ’passivt’ seniormedlemskab. 
Kontingentforskellen er 31,- kr. pr. kvartal. 
Det aktive medlemskab betyder i modsætning til det passive medlemskab, at man som seniormedlem er 
valgbar og valgberettiget i den opstillingskreds, hvor ens bopælskommune er beliggende – og at man har 
taleret på Generalforsamlingen. Jfr. DSR’s love 2022 §3 stk.3 og §4 stk.1. 
Derudover er der lige vilkår. 
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7. Procedurebog på DSR’s hjemmeside.  
Som ny PR/IT – ansvarlig har Gitte taget initiativ til at undersøge mulighederne for, at Landsbestyrelsens 
’procedurebog’ konverteres fra USB – stik til DSR’s Hjemmeside. Susanne Quaade er positivt indstillet, 
derfor tages det med på dagsordenen til næste Landsbestyrelsesmøde i februar 2024, hvor 
procedurevejledningerne samtidig vil blive revideret og opdateret. 
 
8. Merchandises til Generalforsamling 2024. 
Trods økonomiske begrænsninger håber vi på donation af merchandises fra DSR til deltagerne i 
Generalforsamlingen 2024. Vi forventer, at der foreligger et svar til mødet i februar. 
 
9. Landsbestyrelsesmøder 2024.     
Anne- Lise sikrer, at Susanne Quaade er bekendt med vore mødedatoer, og at Susanne koordinerer dem 
med Harun samt booker mødelokale i Kvæsthuset – og Teams møde den 17.9., hvor landsbestyrelsesmødet 
foregår i Fredericia. 
Når vi planlægger landsbestyrelsesmøder for 2025, er der ønske om, at møderne planlægges til forskellige 
ugedage. 
 
10. Medlemslister.   
Medlemslisterne opdateres hvert kvartal, og af hensyn til brugbarheden vil Susanne fremover sende 
kontaktudvalgsopdelte lister til de respektive landsbestyrelsesmedlemmer. Det enkelte kontaktudvalg har 
således mulighed for at modtage ”deres egen” medlemsliste, som kan kopieres til en mailliste, hvorfra 
aktuel information kan sendes ud. 
Det er ikke praktisk muligt at ‘fremhæve’ nye medlemmer på listerne. 
På Landsbestyrelsesmødet den 18. september 2023 blev seneste GDPR- reglerne udleveret, og der henvises 
til landsbestyrelsesreferat den 21. februar 2023, punkt 3: Medlemslister. 
 
Foreløbig er der til næste møde med Susanne Quaade følgende punkter på dagsordenen: 

• Notat fra Faglige Seniorer vedr. kollektiv aftale. 

• Medlemslister 

• Procedurebog på hjemmesiden. 
 
Møde i Landsbestyrelsen kl. 10.30 – 14.00 – fortsat. 
 
11. Seniorsammenslutningens logo. 
Vores research har ført frem til, at Art Director Mathias Nygaard Justesen, DSR på bestilling har tegnet 
logo’et i 2012, hvorefter det blev godkendt i Landsbestyrelsen i 2013. 
Det videre arbejde består i, hvordan vi sikrer, at den viden, som også omfatter viden om logoets symbolik, 
formidles og bevares for eftertiden.  
 
12. økonomi. 
Der blev orienteret om regnskabet. 
 
13. Møde med kontaktudvalgsmedlemmer april 2024. 
Landsbestyrelsens visioner med dagen er at afdække forventninger til – og formålet med 
Seniorsammenslutningen fra hhv. kontaktudvalg/medlemmer, Landsbestyrelse og fra DSR centralt. 
Hvilke forventninger har medlemmerne og DSR til Landsbestyrelsens arbejde, og hvordan kan vi i 
fællesskab arbejde på en forventningsafstemning, der som slutprodukt gerne skulle munde ud i et nyt 
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formål i Vedtægterne – et formål som medlemmer på alle niveauer i Seniorsammenslutningen kan tage 
ejerskab af. 
Konklusionen er, at kontaktudvalgene inddrages i ideen, og på baggrund af den feedback, der kommer, går 
Landsbestyrelsen videre med planlægning af dagen på det næste møde. 
 
14. Evt. 
Lene havde deltaget i en meget spændende præsentation af Projekt SeniorKlar, hvori der fokuseres på 
overgangen fra arbejdsliv til seniorliv – og som er blevet til i samarbejde mellem Faglige Seniorer og 
Østifterne. 
 
Referent  
Anne – Lise Erichsen 
Den 20. november 2023. 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 


